

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA PRINCESA DE ASTURIAS

DESPUES DEL ENTIERRO

Acta de la conducción y entrega del cadáver.

La publica la *Gaceta*, suscrita por el señor Sánchez de Toca, como notario mayor del Reino.

El documento es muy extenso, y á título de curiosidad, reproducimos una parte del mismo, la referente á la ceremonia de entrega del cadáver á los monjes agustinos de El Escorial:

«Llegado á la puerta principal del Monasterio, fué bajado del coche-estufa el Real cadáver y colocado sobre un bufete que, cubierto con un paño de brocado, estaba preparado en el zaguan, debajo de la biblioteca, donde fué recibido por la Comunidad de la Orden de Agustinos Calzados.

Aeto continuo entregó el Excelentísimo señor duque de Vistahermosa al reverendo Padre Rector del Real monasterio la orden de S. M. el Rey (q. D. g.), para encargarse del Real cadáver, á la que se dió lectura en alta voz, y dice así:

«Reverendo Padre Fray Manuel de la Cámara, prior del Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial:

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien conferir al Excelentísimo señor mayor domo mayor de S. M. AA. RR. los serenísimos señores Príncipes de Asturias, duque de Vistahermosa, el especial encargo de entregar el cuerpo de su augusta hermana S. A. R. la Princesa de Asturias doña María de las Mercedes, para que, según lo mandado por S. M., sea sepultado en el lugar que le está designado en el panteón que le corresponde, sirviéndose vuestra reverencia librar el oportuno documento en que conste haberlo así ejecutado. Dios guarde á vuestra reverencia muchos años. Palacio 18 de Octubre de 1904.—P. *El Duque de Sotomayor.*»

Concluida la lectura, el excelentísimo señor duque de Vistahermosa levanta la tapa superior de la caja que contenía el Real cadáver; yo, el ministro de Gracia y Justicia, me dirigí á los monjes de cámara y les interrogué en esta forma: «¿Juráis que el cuerpo que contiene la presente caja es el de S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias doña María de las Mercedes de Borbón y Austria, el mismo que os fué entregado para su custodia en el Real palacio? A lo que contestaron después de reconocer el Real cadáver: «Sí, lo es, y lo juramos». Cerrada la caja, se cantó un solemne responso y fué conducido procesionalmente el Real cadáver á la iglesia del Real monasterio, depositándose en el catafalco regio, levantado en medio de la misma, y siendo custodiado por los monjes de Espinosa y guardias alabarderos.

Acto seguido, el reverendo Padre vicerector del monasterio celebró el santo sacrificio de la misa, durante la cual la música del Real monasterio ejecutó la misa de *Requiem* del maestro Calhorrera.

Terminada la misa, el obispo de Sión entonó un solemne responso, y mientras se cantaba el *Benedictus* fué llevado el Real cadáver al panteón, acompañándolo hasta la puerta del mismo toda la Comunidad, y bajando únicamente el mayor domo mayor de S. M. AA. RR., excelentísimo señor duque de Vistahermosa; el procapellán mayor de Palacio, excelentísimo ilustrísimo señor Obispo de Sión; el reverendo Padre prior y Padres profesores del Real Colegio por él designados; dos señores monjes de Espinosa y los ayudantes de S. A. R. el Príncipe de Asturias, excelentísimos señores marqueses de Hoyos y de la Mesa de Asta, y el que suscribe.

Colocado el Real cadáver en el panteón, se cantó el responso final y se pronunció el último *requiscat in pace*.

Terminada la ceremonia religiosa, y vuelta á abrir la caja, me dirigí á los reverendos Padres de la Comunidad allí presentes, en estos términos: «Reverendo Padre Rector y Padres aquí presentes: Reconozcan vuestras paternidades ser éste el cadáver de Su Alteza Real la Serenísima Señora Princesa de Asturias doña María de las Mercedes de Borbón y Austria, que, conforme al estilo y á la orden de S. M. el Rey (q. D. g.), que os ha sido dada, os voy á entregar para que lo tengáis en vuestra guarda y custodia.»

Acercáronse los llamados, y después de reconocido por el gran cristal de la cubierta interior de la caja, dijeron en alta voz: «Le reconocemos.»

Vuelta á cerrar la caja, el excelentísimo señor duque de Vistahermosa entregó la llave al reverendo Padre Rector, y recibida también la licencia de sepultura, que expedí como encargado del Registro del estado civil de la Real

familia, quedó la Comunidad encargada del Real cadáver, por delante del cual desfilaron después Comisiones de grandes de España, mayordomos y gentiles hombres, terminando la ceremonia á las dos y cuarenta de la tarde.

No hay boda

El ministro de la Gobernación, comentando un suelto publicado en *La Correspondencia de España* insinuando la posibilidad del matrimonio de la Infanta María Teresa con el Príncipe viudo, ha dicho á los periodistas que el Gobierno no se ha ocupado del casamiento de la Infanta María Teresa, y que, por lo tanto, no ha podido desmentir ni autorizar el rumor.

PALMA

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de niños de la villa de Deyá, don Antonio Adrover Marqués.

Anteanoche á cosa de las ocho fué curada en la casa de socorro una niña de tres años que había tenido la desgracia de caer en su propia cama produciéndose una extensa herida en la cara.

Le práctico la primera cura el médico municipal señor Oliver.

Un carruaje que ayer tarde iba por la carretera de Valdemosa chocó contra uno de los montones de piedra machacada, dando el consiguiente vuelto.

La caballería emprendió veloz carrera pudiendo ser detenida por otro vehículo á unos docientos pasos.

El conductor sufrió varias rozaduras por fortuna escasa importancia.

Por la policía ha sido detenido un sujeto que hace unos tres meses recibió varios pares de zapatos para su construcción los que vendió en vez de entregarlos á su dueño.

Dicho individuo confesó del hecho y será puesto á disposición del señor Juez competente.

Durante todo el día de ayer se vieron sumamente concurridos nuestros paseos y en particular los del Muelle y Borne cuya animación duró hasta el anochecer.

Ayer ocurrió una reyerta entre dos individuos en la calle de la Merced, los cuales fueron detenidos por un agente de la autoridad y conducidos al depósito de Capuchinos.

Esta mañana el vapor correo *Bellver* ha sido portador de una importante partida de ganado lanar.

Entre el pasaje llegado ayer de Barcelona en el vapor correo *Cataluña* figuraban don José España, don Cayetano Gomila, don Guillermo Herrera, don Juan Bestard, Juan Borrás, don Pedro Palmer, don Antonio Palliser, don Santiago Vidal y don Baldomero Corol.

En el vapor correo *Bellver* han llegado esta mañana de Alicante don Miguel Coll, don Pedro Lopez, don Jacinto Bayur, Nicolás Sancho, don Alonso Diaz y don Celestino Martínez.

En Felanig el sábado el almendrón se cotizaba á 91'50 pesetas el quintal.

Se hallan convocados por el señor Administrador de Hacienda de esta provincia, para concurrir mañana á la Delegación, al objeto de proceder de la designación de Síndicos y Clasificadores los siguientes gremios:
A las 10.—Tiendas al pormenor de mercadería ó paquetería.
A las 10 y media.—Vendedores al pormenor de géneros ultramarinos ó comestibles.
A las 11.—Tiendas de perfumería.
A las 11 y media.—Vendedores al pormenor de jamones y tocino fresco.
A las 12.—Vendedores al pormenor de curtidos.
A las 12 y media.—Vendedores de azulejos y baldosines.
A las 13.—Tiendas al pormenor de harinas.

Las fiestas de Zaragoza

La prensa
Zaragoza, 21, á las 16'30.—Los periódicos siguen dedicando artículos á las comisiones de los Municipios que han venido á esta ciudad.

Ha sido comentado un artículo del periódico republicano *El Progreso* que entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Los que antes se juntaron para hacer la guerra, se juntan ahora para pregonar la paz. Patria hacían entonces aquellos y patria hacen estos ahora. Unidos para recordar las grandezas pa-

sadas, unidos seguirán para reconquistar el porvenir amenazado, y la Historia contará á las futuras generaciones que Cataluña, Valencia, Baleares y Aragón, fueron, son y serán las columnas más sólidas de la patria y de la libertad.»

Regalo de Benlliure

Hace tres años, la noche del 28 de julio de 1901, celebrábase por primera vez en nuestras Fiestas el Certamen de la Jota, número del programa de aquella Feria, y que luego se ha repetido varias veces. Ocupaba uno de los palcos del teatro Principal, donde se verificaba aquel festejo nuestro paisano el eminente escultor Mariano Benlliure, que aplaudía con entusiasmo las coplas que se cantaban alusivas á estrechar los vínculos entre Aragón y Valencia.

Observado esto por uno de los cantadores, el popular Juanito Pardo, dedicó al celebrado escultor la siguiente copla:

«Voy á cantarle á Benlliure,
el eminente escultor,
para que modele el busto
de Agustina de Aragón.»

El genial artista contestó al simpático coplero ofreciendo complacerle, y al día siguiente dirigió un telegrama al alcalde de Zaragoza diciéndole:

Anoche, en la fiesta de la Jota, prometí, en nombre de Valencia, modelar el busto de Agustina de Aragón. Hoy reitero el ofrecimiento al Ayuntamiento de Zaragoza, genuina representación del pueblo aragonés.»

Benlliure ha cumplido ya su ofrecimiento, entregando el busto de Agustina á Zaragoza; que es una obra maravillosa.

Sobre un pié de mármol y apoyado en tres gradas, se levanta un cañón, imitando el que disparó la heroína, adornado con ramos de laurel y un gran lazo que sostiene las charreteras de alfez y las cruces de los sitios. Encima de la boca del cañón se halla el busto de Agustina. En el pedestal se lee un «Viva Zaragoza» y la siguiente dedicatoria:

«Al heroico pueblo de Zaragoza.—Donativo ofrecido en Valencia en 1902, accediendo al deseo expresado en una copla por la rondalla aragonesa.»

Benlliure ha enviado su obra al Ayuntamiento de Zaragoza, con la siguiente carta:

«Excmo señor presidente del Ayuntamiento de Zaragoza.

Muy distinguido señor mío: En una fiesta inolvidable que presencié en Valencia hace dos años, entusiasmando con un cantar aragonés que se grabó en mi alma, sin duda porque al hablarle del heroísmo de esa ciudad inmortal, me recordaba todas las grandezas de la patria española, frecí entonces, entre aclamaciones del pueblo valenciano, correspondiendo como pudiera á lo que el cantado (Juanito Pardo) me pedía, y aspirando á representar en hecho memorable en la figura de un héroe, modelé el busto de Agustina de Aragón, rindiendo á la vez un tributo de admiración á la mujer aragonesa.

Causas extrañas á mis deseos retardaron el cumplimiento de aquella promesa, pero á pesar de mis innumerables ocupaciones la obra ya está terminada y al Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza la dedico, creyendo que nadie mejor, ni con más títulos, puede encargarse de su conservación y custodia.

Acoja tal, como homenaje de mi razón de artista, el que ofrece al pueblo heroico de nuestra independencia y recibe el afecto que para él guarda su afectísimo atento seguro servidor que besa su mano,—Mariano Benlliure.

Madrid 18 de octubre de 1904.

El monumento al rey don Jaime

Los representantes de los Ayuntamientos se reunieron anoche con el barón de Tortoullon y el señor Monóvar, organizador de los Juegos Florales, para tratar de la idea de erigir un monumento al rey don Jaime el Conquistador.

Aunque todos se mostraron conformes en que se elevase dicho monumento, existen entre los alcaldes algunas discrepancias de detalle.

Muchos creen que para que el monumento sea una obra digna de las tres regiones que lo costean, habrán de invertirse algunos millones de pesetas.

La comisión de Barcelona es partidaria de que los municipios fijen desde luego las cantidades con que podrán contribuir á la obra; pero los representantes de Valencia y de otras poblaciones dicen que no pueden comprometerse á ninguna cantidad sin consultar antes á sus respectivos Ayuntamientos.

Respecto al sitio donde debe erigirse el monumento tampoco hay unanimidad de pareceres, pues si bien la opinión general es de que debe elevarse en una montaña, hay desacuerdo sobre si debe

ser en Baleares, Daroca, Monzón ó Gerona.

El monumento será el de mayores dimensiones de España, y su modelado se confiará á los escultores señores Benlliure y Querol.

Desde luego acordaron los reunidos que el barón de Tortoullon proponga en su discurso de los Juegos Florales la creación de dicho monumento.

Le contestará el alcalde de Barcelona, aceptado la idea en principio y el de Zaragoza se ofrecerá, en nombre de todos los representantes, á procurar el apoyo de los respectivos Ayuntamientos, para la realización del monumento.

Los Juegos Florales

Zaragoza, 21, 21'30.—Formando comisión cívica las autoridades y comisiones de los Municipios y llevando las correspondientes enseñanzas y banderas, fueron al Ayuntamiento, á las seis y media de la tarde, desde donde, después de una breve recepción, pasaron á la Lonja, en cuyo salón se veía gran número de mujeres hermosas, lujosamente ataviadas.

Las localidades estaban de bote en bote, y era tanto el empeño por asistir á los Juegos florales, que llegó á pagarse la entrada á veinticinco pesetas.

En la galería superior estaban colocadas, artísticamente combinadas, las banderas de las ciudades representadas, que son más de treinta.

Al entrar la *Senyera* de Valencia, el público, puesto de pie en el salón, saludó con entusiasmas aplausos, que se repitieron al entrar las demás enseñanzas de las ciudades representadas.

El presidente del Consistorio, señor Pamplona, saludó á los Municipios reunidos.

Después pronunció elocuentes párrafos, encaminados á ensalzar al poeta provincial barón de Tortoullon, de quien dijo que había venido á Zaragoza para recordar una página de la historia española, de hermosa memoria para las poblaciones que formaron la Corona de Aragón.

Terminó dando gracias á los Municipios reunidos por su visita á la capital aragonesa. Después rompióse el sobre que contenía la poesía premiada con la flor natural, proclamándose al insigne poeta catalán don Magia Morera, á quien salieron á recibir los diputados y Ayuntamiento de Lérida.

La presencia del poeta provocó tan delirante salva de aplausos, que estuvo suspendido el acto gran espacio de tiempo.

Leída la poesía, le fué adjudicada la flor natural, haciendo entrega de ésta á la reina de la fiesta, la señorita doña María Valenzuela Urzáz.

La reina fué saludada á los acordes de la Marcha Real de don Jaime el Conquistador.

Entre los demás poetas premiados figura el insigne vate aragonés don Sixto Celorio.

Este leyó unos bonitos cuentos baturros, saturados de chistes, que hicieron las delicias de la reunión.

El presidente de los Juegos florales, barón Carlos de Tourtonion, poeta provincial de gran valía, el cual, á pesar de su avanzada edad, aceptó con gran satisfacción la misión que se le confiaba para este brillante acto, pronunció un elocuente discurso en francés, que resultó una filigrana literaria.

He aquí algunos párrafos del discurso del ilustre mantenedor.

«Cuando mi mirada se fija sobre los ricos anales de la antigua *Salduba*, de la imperial *Cesarea Augusta*, de Zaragoza, la valiente, la real, la santa, cuya historia está tejida de gloria militar, de sabiduría política, de esplendor intelectual, de grandezza moral, veo destacarse—joyeles preciosos zurdidos en una trama deslumbrante—las sobrehumanas cualidades de la mujer aragonesa.

Constituyen una soberbia diadema para Zaragoza, todas sus vidas y todas sus muertes, resplandecientes ó oscuras, pero siempre meritorias, de ángeles de la paz, de mártires de la fe, de mártires de la patria, desde las santas innominadas, por lo innumerables sacrificadas por Diocleciano, á los dioses del paganismo, hasta los sublimes combatientes de 1800, que hicieron casi perdonar al gran hombre enloquecido por increíbles triunfos, la empresa odiosa en donde debía brillar tanto heroísmo, para el eterno honor de España y para admiración del mundo.

Y después, y todos los días, y en todos los instantes, no se halla también innumerables en los hogares aragoneses, estos hijos, estos hermanos, estas madres, cuya gracia atractiva, el encanto inefable, las virtudes del cuerpo diseñan una raza sana, robusta vivaz, orgulloso de permanecer así, y de luchar contra el sobismo cosmo político que ridiculiza y ciega?»

A esta gracia, á este encanto, á estas

virtudes, rindo homenaje, Señora, inclinándome ante vuestro reinado efímero en su forma más efectiva, más durable en su prestigio soberano y en su poder innegable.»

Después de manifestar su afección por la región aragonesa, dice:

«Cómo no me he de sentir confundido al suceder (en el cargo de mantenedor) al delicado observador, al penetrante espíritu, al escritor impecable Mariano Baselga; al poeta brillante, ingenioso, poderoso, Marcos Zapata, cuyo discurso, encantador de humor y firme de ideas, canta todavía en vuestra memoria, en sus versos valientes y brillantes; al ilustre orador sagrado, al pensador profundo al poeta también que se llama don Florencio Jardiel, y á ese glorioso hijo de Cataluña, mi amigo, mi hermano, el inolvidable Víctor Balaguer, á quien abracé por última vez al entregarme su discurso de Zaragoza, canto del cisne de esa alma inmaculada, de ese corazón que ignoraba el mal, y siempre, á pesar de la nieve de los años, siempre encendido en los más nobles, más santos ardores.»

Tratando de perpetuar la memoria del rey don Jaime, dice que resulta cosa no poco difícil encontrar una imagen de semejanza modelo.

«Valencia, es verdad, desde hace algunos años, nos muestra con legítimo orgullo una magnífica estatua ecuéstre; pero Cataluña, que fué la cuna de su familia; pero Aragón, que lo hizo rey; pero Montpellier, donde vio la luz, y que tenía gran placer en visitar, según dice un cronista; pero las Baleares, no tienen nada que recuerde esta inmortal figura bajo la forma tangible y viva que inspira á las masas la reflexión y la admiración.»

El ilustre poeta Jacinto Verdager ha dicho en uno de sus últimos cantos, tan armoniosos y tan suaves, que convenría á Jaime el Montserrat por pedestal, y todos sus Estados para obreros de sus monumentos. No os parece que sería un admirable coronamiento de vuestros Juegos florales, si de ellos salía el florecimiento de mármol y bronce, que contara á las generaciones del presente y á las venideras la maravillosa epopeya del Conquistador, y la obra, más maravillosa todavía, del político y del legislador?»

El barón terminó su hermoso discurso, diciendo:

«Combatientes de la reconquista, almogávares conquistadores de reinos, marinos conquistadores del mar, magistrados defensores del derecho hasta el heroísmo, trabajadores incansables del pensamiento ó de la acción, cuya labor continuada enriquece y exalta la patria, todos fueron, en grados diversos, los compañeros, los amigos ó los admiradores de vuestro glorioso Jaime. Hoy, que se trata de honrarle, la potente voz de vuestros abuelos grita á través de la historia.

«¡Adelante, varones! ¡Adelante, ciudades! ¡Por qué vaciláis?»

Todos los párrafos del discurso del barón de Tortoullon fueron acogidos con atronadores aplausos.

Habló después el señor Lluch, alcalde de Barcelona, quien saludó en nombre de Cataluña, á todos los Municipios congregados.

El alcalde de Barcelona comenzó diciendo, que venía en nombre del Ayuntamiento de la ciudad conal para representarla, en este hermoso acto, torneo literario de grata memoria. Dió gracias á todos los Municipios representados por la misión que le encomendaron de saludar á Zaragoza en nombre de todos.

Saludó al mantenedor de los Juegos florales de quien hizo grandes elogios.

En nombre, de Barcelona se asoció á la hermosa fiesta, que se estaba celebrando y que recuerda la memoria de un Rey que supo hacer de su pueblo tan gran nación.

Ensalzó el hermoso espectáculo que ofrece la fiesta haciendo votos por la prosperidad de los pueblos representados y de España en general. (Grandes aplausos.)

Terminó diciendo que todos estamos obligados á hacer patria por todos los medios posibles para alcanzar de este modo la gloria y la prosperidad de España. (Ovación.)

Al terminar su discurso el alcalde, todos los síndicos de los pueblos representados procedieron á recoger sus enseñanzas.

El público desfiló llenando las calles de don Jaime y del Pilar por donde era imposible dar un paso.

La poesía premiada

He aquí uno de dichos fragmentos:

EGLOGA

LEMA: SOLEDAD SONORA.

San Juan de la Cruz

Bajo el muro en arroyuelo,

¡Bajo el muro en arroyuelo,

una parra retorcida
sonríe entre tierra y cielo.

Diriais que toca al suelo
como un ave, sin hincar;
diriais que va á escapar
cuando agita su ramaje,
y que suelta en su follaje
las alas con que volar.
Mas no huye; á lo mejor
parece que escucha atenta
lo que le canta, á la cuenta,
el arroyo bullidor;
y es de niño encantador
lo que escucha á lo que siente;
y echa más el cuerpo afuera,
cuál si amorosa quisiera
darle un beso á la corriente.

Autonomía económica

En una reunión celebrada por algunos representantes de los Municipios congregados fué designado el señor Cambó, junto con el señor Martí, síndico de Palma, para estudiar las bases que han de elevarse al Gobierno, con objeto de recabar la autonomía económica de los Municipios.

La autonomía y el banquete

Zaragoza 22.—El banquete con que anoche obsequió el Ayuntamiento á los representantes de los Municipios de Baleares, Cataluña y Aragón, ha resultado muy animado.

Como los comisionados catalanes y mallorquines querían presentar unas bases sobre la autonomía de los Municipios, los directores de los Juegos Florales impidieron que la cuestión se tratase en el banquete.

Esto caldeó algo los ánimos.

Llegada la hora de los brindis, el capitán general, al decir que quisiera tener una elocuencia castelana, fué interrumpido por un viva á Castela.

El capitán general terminó su brindis dando vivas al Rey y á la Monarquía.

Los concejales republicanos de Zaragoza y los de la misma filiación política que de otros municipios asistían al banquete, hicieron grandes protestas.

Acto seguido, el concejal republicano y ex-alcalde interino de Zaragoza, don Emilio Soteras, comenzó á hablar de la autonomía de los Municipios.

El gobernador, con frases violentas, le interrumpió diciendo que no consentiría que se tratase de otra cosa que del Rey don Jaime.

Estas palabras produjeron mucha excitación y nuevas protestas de los concejales republicanos.

El gobernador y el capitán general abandonaron airados las Casas Consistoriales.

Un concejal del Ayuntamiento de Palma hizo entonces uso de la palabra y atacó á los alcaldes de real orden, defendiendo en términos radicalísimos la autonomía municipal tocando en los linderos del separatismo.

Estas palabras fueron aplaudidas por muchos de los demás concejales, quedando los alcaldes que asistían al acto en una situación desafiadísima.

Como algunos concejales republicanos de Zaragoza hicieran coro á estas protestas, el alcalde de esta capital inmediatamente se retiró visiblemente enojado.

Las demás autoridades y varias comisiones habían desfilado apenas iniciada la tormenta.

Aquello acabó poco menos que como el Rosario de la Aurora.

El acto ha producido tristísima impresión. Las personas sensatas comentan desfavorablemente lo hecha por el concejal que dió origen á estos sucesos.

La prensa prescinde de reseñar el banquete, aplazando su juicio hasta que se ausenten los comisionados. La corteja hoy impone el silencio.

El gobernador ha anunciado que no permitirá que las comisiones traten de otro asunto en la reunión de mañana del proyecto de erigir una estatua á don Jaime I.

Telegrama oficial

El señor Alcalde recibió ayer el siguiente telegrama.

«Zaragoza.—23.—112'0
Sesión Ayuntamiento con asistencia Cataluña-Mallorca-Valencia y ciudades aragonesas, acordose creación monumento Rey don Jaime. Inmediatamente por unanimidad con entusiasmo y aclamaciones aprobase fórmula pidiendo autonomía económica, firmaron fórmula Alcaldes, salimos esta noche, estaremos mártres Palma—Martí.»

Carreras de caballos

Numeroso fué el público que ayer tarde acudió al Hipódromo de Son Masá, ávido de presenciar las carreras de caballos que á juzgar por los preparativos que se hacían deberían ser muy interesantes.

Comenzó la fiesta con el desfile, al que concurrieron trece carreristas.

Primera carrera; al tobe, para potros, cuatro vueltas; premios, 30 y 15 pesetas, respectivamente. Tomaron par-

te, el potrero de Sebastián Nadal, de Esporlas, otro de Juan Mir, de Palma y otro de Bartolomé Vallespir, de Manacor, que se retiró á la tercera vuelta á causa de habersele roto el tirante.

Llegaron á la meta por el orden descrito.

Segunda carrera; al trote, para toda clase de caballos y yeguas, cinco vueltas, premios iguales á los de la carrera anterior. Ganaron, el primer premio el caballo de Juan Campins de Palma, que hizo una bonita faena y otro caballo de José Jaume, de Maratxí, el segundo.

Además tomaron parte los caballos de Gabriel Oliver, y de Felipe Bibiloni, de Palma.

Tercera carrera; al trote, para toda clase de mulos y mulas, cuatro vueltas. Premios como los de la anterior.

Se inscriben, la mula de Jaime Tarrasa de Establiments, un mulo de Juan Rosselló del mismo pueblo y otro de Juan Martorell de la Endietería, que llegaron á la meta con el orden dicho.

Cuarta carrera; al trote, con handicap para toda clase de caballos y yeguas, tres vueltas, primer premio 50 pesetas, segundo 25 ídem.

Salieron de la meta el caballo de Pedro Santandreu de Manacor con 25 metros del de Guillermo Rosselló, de Palma, que llevaba 75 del de Ramón Pons, de esta ciudad.

Esta carrera despertó muchísimo interés.

Ganaron el primer premio Guillermo Rosselló y el segundo Ramón Pons.

Quinta y última, carrera; á escape, para toda clase de caballos y yeguas, dos vueltas, iguales premios de la carrera anterior.

Tomaron parte el caballo de Miguel Moner, de Palma, que se despidió á la primera vuelta, ganaron los premios el caballo negro de Miguel Cañellas, de Palma y el de Juan Durán del Coll d'en Rebas que sostuvieron una encarnizada lucha, siendo unánimemente aplaudidos por la concurrencia, que desalojó el local satisfecha del resultado de la fiesta.

Componían el Jurado los señores don Rafael Crespi, don José Oliver y don Miguel Bibiloni.

Juez de salida, don Bartolomé Moner. Suplentes, don Juan Rosselló, don Sebastián Quetglas y don Gabriel Oliver.

Todos los fallos del Jurado fueron acogidos con agrado, siendo de aplaudir la buena organización del servicio del Hipódromo.

Peria en Inca

Ayer se celebró la primera feria en la ciudad de Inca. La circunstancia de ser la primera y además haber ferias en otros pueblos, hizo que se viera regularmente concurrida.

Las transacciones fueron bastantes, rigiendo en el mercado, los precios siguientes:

Almendrón, de 90'00 á 00'00 pesetas 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 21'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 21'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 12'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 10'50 á 0'00 id.
Avena del país, de 9'25 á 0'00 id.
Id. forastera, de 8'00 á 0'00 id.
Habas para cocer: de 23'00 á 00'00 id.

Id. ordinarias, de 20'00 á 00'00 id.
Id. para ganados: de 19'00 á 00'00 id.
Maiz, de 14'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 27'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 33'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 48'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 37'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 11'00 á 00'00 id.
Higos pasos, de 9'00 á 0'00 los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 4'00 onza.

Teatros

La Protectora

Con una buena entrada en palcos y sillas, púsose anoche en escena en el teatro de dicha sociedad el drama de Felis y Codina *La Dolores*, regularmente interpretada por los actores que en ella tomaron parte, pues se notaba la falta de ensayos.

El juguete *La del número 7*, entre tuvo á la concurrencia.

Asistencia Palmesana

Con otro lleno rebosante se verificó anoche en el teatro de esta sociedad, la anunciada función, poniéndose en escena las zarzuelas *El Coco*, *La Revoltosa* y *Las Carceleras*.

Esta última, estreno en aquel teatro, mereció una buena representación, distinguiéndose notablemente la señora Román y Alegría y los señores Forteza, Planells, Amengual y Martí.

Los coros fueron cantados con gran ajuste, mereciendo el aplauso de la numerosísima concurrencia.

Para el próximo domingo se prepara una extraordinaria función.

Mar y Tierra

Otro drama sensacional, *Los Pobres de Madrid*, fue representado anoche en este teatro al que acudió numeroso público, como siempre, atraído por el in-

terésante argumento de las obras que Linás pone en escena, sin duda conociendo el temple de los asíduos concurrentes á aquel teatro.

El drama gustó mucho y durante el último acto prolongados aplausos hicieron salir en escena á los actores repetidas veces.

Se distinguieron las señoras Llobera y Monserrat y los señores Llinás, Sbert, Cortés, Palet y Monserrat.

Por fin de fiesta, se puso en escena el juguete *Curra de Moro*, que fué muy aplaudido, dejando satisfecha á la concurrencia.

Notas del Mar

A cosa de las siete y media llegó ayer el vapor correo *Cataluña* con la correspondencia carga general y pasaje saliendo de nuevo por la noche para Ibiza.

También llegaron el laud *Internacional* de Capdepera con madera y el pailebot *Villa del Mar* procedente de Cartagena con cereales.

Poco después lo efectuaron la balandra *Maria* de Cartagena con granos y el falucho *San Antonio* de Cullera con varios efectos.

El bergantín goleta *Ernesto* con lastre, dejó caer anclas en este puerto procedente de Játiva.

A las seis y cuarto ha llegado esta mañana de Ibiza y Alicante el vapor correo *Bellver* con efectos la valija y pasaje.

El falucho *San Bartolomé* con la valija y efectos ha salido á las ocho de esta mañana para Cabrera.

También ha llegado esta mañana con procedencia de Santa Pola, el pailebot *Rápido* con carga de higos y vino.

Hoy saldrá para Marsella el vapor *Miramar*.

Ha salido del Grao de Valencia, el pailebot *Concepción*, para Mahón.

De Cartagena ha salido para este puerto el pailebot *Xuana* de la matrícula de Ibiza con cereales.

Con patata y cebolla ha salido de Valencia para este puerto, el falucho de la matrícula de Palma, *San Antonio*.

Se ha despachado para la isla de Cabrera el falucho *San Bartolomé*.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de la Purísima: Exposición á las cuatro de la tarde; á las seis Rosario, el ejercicio del mes de Octubre, Coronilla de las doce Estrellas con música y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
En la Merced á Nuestra Señora de las Mercedes.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de la Purísima: Exposición á las seis de la mañana, rezándose en seguida la primera parte del Rosario, á las diez Misa mayor concluida rezo de la segunda parte del Rosario; por la tarde á las seis la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de Octubre, la Coronilla de las doce Estrellas con música, y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
En el Hospital á Nuestra Señora de la Anunciación.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

Los representantes de Palma en Zaragoza.—Discursos de los señores Martí y Canet.
Zaragoza 23 á las 7:25
» » 7:30
» » 7:35

Se ha verificado la reunión de los comisionados de los Ayuntamientos, que ha estado muy animada.
Se ha convenido por unanimidad la creación de un monumento á Jaime el Conquistador y además elevar una respetuosa instancia al Gobierno pidiendo la libertad económica municipal, siendo ahora ocasión oportuna toda vez que se discute el proyecto de organización municipal.

Ayudó el señor Martí en nombre de Palma la idea de levantar dicho monumento como perenne recuerdo del glorioso reinado de Jaime el Conquistador.
Hicieron uso después de la palabra varios de los comisionados, pronunciando patrióticos discursos.
Al final de la reunión habló don Pedro Canet diciendo que al abogar en el seno del Ayun-

tamiento de Palma para corresponder, en la forma con que lo hemos hecho, á la cordial invitación de la heroica Zaragoza, fué porque vislumbraba que aquí debía deliberarse sobre algo de interés común aparte de la espiritualidad de la fiesta que nos tiene aquí congregados; que una finalidad trascendental debía perseguirse realizando actos de importancia suma para las regiones que nos confiaron en representación, y esta presunción concebida desde que se iniciaron estas suntuosas fiestas, se ha visto ahora esplendorosamente confirmada por los acuerdos que unánimemente se han adoptado, sentando como definitivas conclusiones el proyecto de levantar un monumento digno del glorioso Jaime el Conquistador y además dirigir una respetuosa petición colectiva solicitando de los poderes públicos la libertad económica municipal, base esencialísima de la vida legal de los pueblos.

Añadió el señor Canet: declaro sinceramente que si hubiese faltado aquí la representación de Palma, sería de sentir dada la importancia de los asuntos que se acaban de tratar y por otra parte no hubiéramos tenido esta ocasión propicia para hacer constar la complacencia de mis compañeros de consistorio que en unión de nosotros que hemos venido á esta noble tierra integramos el Ayuntamiento de Palma, han sabido las múltiples y delicadas atenciones que se nos han prodigado, cuyo agradecimiento sincero es conocido ya por vosotros mediante el telegrama que ahora se ha leído de nuestros compañeros. No acierto como corresponder á dichas atenciones más que con vivas que perduren nuestros leales y sinceros afectos é idénticas aspiraciones ligadas con hermosísimos eslabones que forman la cadena de gratitud con que desde ahora quedamos unidos.

Terminó el señor Canet dando vivas á Aragón, Cataluña, Valencia, Baleares y demás poblaciones allí congregadas, y sin que sea preterición, al contrario, como madre que á todos nos cobija, ¡Viva España!

Henales.

(De nuestro servicio particular)

Dos detenidos
Madrid 22 á las 15'10
Paris.—Hasiido detenido un albañil conocido por Vimanet á quien se supone autor del descarrillamiento de Chouzy, por hallarse enemistado con el guardabarrera.

Además fué detenido otro sujeto llamado Taudiese, cómplice del anterior.

Una tempestad

Madrid 22 á las 15
Argel.—Una horrorosa tormenta ha destruido parte de la población de Ainselra; desbordándose el río, causando inundaciones.

No se sabe todavía el número de víctimas, calculándose que son muchísimas; apareciendo eadáveres.

Luto en Italia.—Entrega de dos submarinos.

Madrid 22 á las 15'30
Roma.—El *Diario Oficial* publica un Real decreto disponiendo que la Corte vista de luto durante diez días por el fallecimiento de la Princesa de Asturias.

Según un telegrama que publica *Daily Mail* dos torpederos rusos recibieron la entrega en Kiel de dos submarinos,

cuyo destino se indicará en breve plazo.

De Zaragoza

Madrid 24 á las 1'10
Zaragoza.—Los Alcaldes de Zaragoza, Valencia, Gerona y Lérida, han teleografiado al señor Maura, con motivo de reiterándole su adhesión personal los actos celebrados durante las fiestas y los sucesos desarrollados.

El Alcalde de Barcelona señor Lluch regaló la vara de Alcalde á la Virgen del Pilar.

Este acto fué muy celebrado.

Allende-Salazar en Tarrasa
Madrid 24 á las 1'50

Tarrasa.—El señor Allende-Salazar ha visitado la Escuela de Artes y Oficios y el Pantano.

Después visitó la finca del diputado á Cortes señor Sala, siendo obsequiado con un espléndido lunch.

El señor Allende-Salazar emprendió inmediatamente el regreso á Barcelona.

Los concejales republicanos

Madrid 24 á las 1'50
Zaragoza.—Los concejales republicanos de los distintos ayuntamientos que han asistido á las fiestas, han celebrado una reunión acordando verificar el once de febrero próximo una Asamblea los concejales republicanos de Cataluña, Valencia, Baleares y Aragón con objeto de pedir al Gobierno una autonomía radical para dichos municipios.

Entierro.—Meeting impedido

Madrid 24 á las 1'50
Mañana á las dos de la tarde se verificará el entierro del señor Rancés, subsecretario del ministerio de Instrucción Pública.

Se ha suspendido el meeting organizado para gestionar del Instituto de Reformas sociales el permiso para celebrar corridas de toros los domingos.

Inauguración.—Silba

Madrid 24 á las 1'50
Zaragoza.—El acto de la inauguración de la estatua erigida en honor de los mártires de Zaragoza ha sido brillantísimo.

Después de verificada la inauguración una parte del inmenso gentío que la presenciaba, silbó al general Arjona que mandaba las fuerzas que habían asistido al acto.

Instancias desestimadas sobre el descanso dominical.

Madrid 24 á las 2
El Instituto de Reformas sociales ha desestimado las instancias presentadas por las compañías de tranvías, fábricas de encolado, minas, droguerías, bazares quirúrgicos, tiendas de tejidos, de ultramarinos, de carbonos minerales, de quincalla y por los camareros de café.

Las presentadas por las tiendas de veterinarios han sido aceptadas.

Se recomienda al gobierno las razones alegadas por los floristas para trabajar en domingo.

Defunción.—Maura y Romero Robledo.

Madrid 23 á las 16
El señor Rancés subsecretario de Instrucción Pública falleció anoche en Vivot.

Se hacen muchos comentarios acerca de la situación del señor Maura con el señor Romero Robledo, considerándose difícil que este último continúe en la Presidencia del Congreso.

Los ministeriales se muestran optimistas.

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 25 del corriente en la Fonda del Vapor, Verí 19, donde podrán consultarle todas cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejes de visitarle, folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.
Tóngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 25 del corriente.

Inauguración del monumento á los mártires de Zaragoza.

Madrid 23 á las 17'45
Zaragoza.—Se ha verificado la inauguración del monumento erigido en honor de los mártires de la guerra de la independencia.

El acto resultó solemne y se vió concurridísimo.

El arzobispo bendijo el monumento.

El canónigo señor Jardal con elocuente frase ensalzó la memoria de los héroes, gloria de Zaragoza.

En brillantes párrafos dijo que la patria y la libertad están encarnadas con el catolicismo.

El presidente de la Diputación y el señor Alcalde pronunciaron también elocuentes discursos.

Carbón para la escuadra del Báltico.

Madrid 23 á las 18'45
Vigo.—Han llegado tres vapores alemanes procedentes de Tenerife y otro de Funchal, con cargamento de carbón, destinado á la escuadra rusa del Báltico que se dirige al Extremo Oriente.

Créese probable que dicha escuadra toque á este puerto.

Allende-Salazar en Sabadell

Madrid 24 á las 1'45
Barcelona.—El ministro de Agricultura señor Allende-Salazar visitó en Sabadell, al Ayuntamiento, las Escuelas de Artes y oficios, el Ateneo y el Teatro Principal.

Después asistió á la inauguración de una nueva escuela.

En dicho acto pronunciaron discursos el señor Rizzo, presidente de la Diputación, el Rector de la Universidad y el presidente del gremio de fabricantes.

El señor Allende-Salazar también hizo uso de la palabra manifestando sus deseos de que cuando vuelva á Sabadell dicha escuela este convertida en Universidad.

Fiestas en Zaragoza

Madrid 24 á las 14'45
Zaragoza.—Se ha verificado con toda brillantez la corrida de toros, asistiendo á ella los alcaldes de los municipios invitados.

El diestro *Algabeño* al brindar les dió la bienvenida, siendo aplaudido.

El ganado cumplió como bueno y los diestros se hicieron aplaudir.

El carrusel organizado por la guardia municipal de á caballo de Barcelona ha resultado de grande efecto.

Los alcaldes asistieron á la Salve que se cantó en la Iglesia de la Virgen del Pilar.

La mayoría de los concejales no asistieron á este acto.

Del Extremo Oriente.—Bajas de los rusos.

Madrid 24 á las 2'50
Tokio.—El general Oyama ha teleografiado dando cuenta de que las bajas causadas á los rusos en la batalla de Chocho ascendieron á 500 prisioneros y á 10.550 muertos.

Además añade que cogieron 45 cañones.

De Londres

Madrid 24 á las 2'50
Londres.—El departamento de investigaciones maríti-

mas ha averiguado que el código de marina inglesa se perdió á bordo del acorazado *Príncipe Jorge*, estando este en aguas de Vigo.

Dícese que dicho código se halla en poder del almirantazgo alemán.

Con tal motivo reina gran ansiedad.

La escuadra del Báltico.—Vapor de pesca.

Madrid 24 á las 2'45
Douvres.—Al mediodía pasó el grueso de la escuadra rusa del Báltico.

Ha llegado la escuadrilla de vapores pesqueros del puerto inglés de Hull.

Dos de dichos vapores se fueron á pique; resultando dos tripulantes muertos y varios heridos.

Francia y el nuevo Concordato

Madrid 24 á las 2'50
Paris.—En la Cámara de los diputados Mr. Combes pronunció un discurso diciendo que era inútil hacer un nuevo concordato por la imposibilidad de conseguir que el Vaticano reconozca la preponderancia del poder civil.
Presentó la cuestión de confianza siendo desechada por 425 votos contra 257.

Un ciclón en Cádiz.—Naufragios.—Salvamento.—Un ahogado.

Madrid 24 á las 3'90
Cádiz.—A cosa de las once se ha desencadenado un fuerte ciclón en la bahía que ha hecho zozobrar 23 embarcaciones de pesca, cuya mayoría de los tripulantes estaban durmiendo.

Los primeros que lograron salvarse recorrieron la bahía salvando á muchos que corrían grave peligro de perecer.

Hasta ahora solo se tiene noticia de que ha perecido ahogado un marinero de una de las embarcaciones de pesca.

El tejado de la fábrica de tabacos y otros edificios han sufrido graves desperfectos.
Mencheta.

¡VERDADERA GANGA!

Lotés de seis frutales de las mejores clases por 3'50 pesetas se venden en el Jardín del molino de hierro de Hostalets de Son Real. No confundirlo con otros viores.

AVISO

El acreditado sastre Don Bartolomé Mulet, establecido en la calle de Quint, número 1, participa y ofrece á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido los géneros de la presente estación de Otoño y próximo Invierno.

PRÓXIMAS OPOSICIONES

A Sobrestantes y Ayudantes de Obras Públicas con sueldo de 1.500 á 2.500 pesetas y de 2.000 á 5.000 ptas. respectivamente, y dietas correspondientes.

Se abre un curso completo de preparación y cursillo para las próximas de Sobrestantes.

Clases de Matemáticas y de Dibujo en todas sus manifestaciones.

Para más informes Emilio Gené—Unión 44, 2.º—Palma.

A LOS PROPIETARIOS

Un caballero residente en esta capital desea tomar en arrendamiento una casa á la orilla del mar en la costa Sur de la bahía de Palma en el trayecto comprendido entre Son Alegre hasta Porto-pi.
Ofertas al Centro de Anuncios, Palma.

CAJA DE CAUDALES

Se desea adquirir una caja de caudales en buen estado y tamaño regular; contra incendios.

Informarán en esta Redacción.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.